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67) 5 Giefellen haben in 27 Tagen bei tidglid) 12 fHindiger Avbeit
270 Goll. Gld. verbient; wie viel Mart ntitften ‘nnnzud; 12 Gejellen in
20 ‘Zagen bei tuq[uh 10 jtii 11hzqe1 Arbeit verdienen ? 100 Holl. Glb. — 170 4.
170 .4 . 270 . .20.10

mn.-.;.z;-.'le

Anmerfung Die 270 Gld., bie die Hauptgrofe find, miijfen 3u-
nadyit i Pearl umgerwanovelt werden, und danun wird wie oben von dex
Einbett [111‘ ie cmwlu{\m‘w Weehrhed gejdlojjen.

68) 16 Gefellen Haben i 12 Wodhen (je 6 Tage) 4 Tagen bei taglich
Iitiindiger Anbeit 1 52{! Mubel verdient; wie viel Viarf verbienen Hiernach
12 Gejellen in 14 Wochen 5 Tagen bei tiaglich 11ftimbiger Arbeit, wenn
100 Rubel 207 A4 find?

69) 6 Sdhlofjeraefcllen f}mm piir etire Wajchine, an der jie bet taglich
12jtiindiger Arbeit 12 Wodjen 2 ‘Tage gearbeitet Haben, 1654 A4 Urbeits-
[ohm exfalten; wie viel holl. Gulden Arbeitslohn mitften demnad) 8 Gejellen
it etne Majchine mimfiul fveint 'ft:. an derjelben bei taglich IU] itndiger
Arbeit 13 Wodjen 4 Tage gearbeitet haben. 100 Glb. = 170

70) Auf b [_\mnqm etrier Pdiithle wurben in 24 Stunden 185 hl Ge-
El{"LlWC vermabhlen; i iwie bdiel \.Yll]lh‘.ﬂ vermahlf bdie Meiihle mit ihren

7 Gdngen 11025 5 Bufjel? 1 Bufjel =— 85,237 1.

71) Cume Dampimajchine von 12 Pievdeftarfen braudht in 15 Tagen
bet taglich 12 jtiindiger “‘hhul 8 t 12 Ztr 80 § Gaarfohle. Wie viel Rubr-
nt]Ic braucht demnach eine nmpmmrc{uw bon 10 %uﬁeum‘fm i 19
._lmcn bet taglich 14 jtiimdiger Arbett, wenn I(lil ‘H Rubhriohle fo viel Waijfer
i Dampf verwandelt wie 111,56 § Saarfohle

2) Cin Gdpafjtall von 39,02 m i'ffﬁng,c und 12,32 m Breite Hat
13 360 .# gefojtet. 2Wie viel Gulben wiirde demnad) ein 32,8m langer
und 11,5 m breiter Schafitall fojten, wenn fiir dad Quadratmeter bebanter
(&)lehrm.lc perjelbe ‘.Lam' bevechnet witd? 100 Glo.— 175,25 #.

73) Cin Bawumternehmer baut fiiv A. in Beuthen ein 16,4 m langes,
11,6 m tiefes Wolhnhaus und erhdlt dafiiv 16646,40 .4; fiir B. in Reudjin
(Rupland) baut er et Haud, dag 25 Wrjchin lang und 153/, Arjchin tief
it Wie viel Rubel exhalt er fiiv dad)elbe, wemt der Preid fiir das
uapratmeter Grundfldcge bei beiden Hiaufern gleich ift? 1 Arjdhin —=0,711m,
100 hubel =207 4.

74) Cin }m[;m cher ‘ﬂfuhlmhqujel fauft in Bohmen 5000 Wienex
Dietenr NRoggen & 2 Glb. 40 Neubrenzer. Verlabungsgebiihren, Verjand,
Qmm'uw rficherung und '}uII Detvagen 4700 4. "I\‘ﬁi( boch fommt ihm der

Dresdener ©dyeffel au jtehen i Reidh ~1mm,c wemt 10388 Wiener Weelen
615 Dresdener Sheffel und 100 .4 — 54,60 Glb. biterr. find?

VII. Abfduitt.
Die Progentredhnung.

Die Zahl Hundert iff fiir dad prattije Leben jehr widtig. Jn jehr
mh‘n fsnllt‘ll tjt Dev ‘.Eu'iu ber Waven fitr 100 §, 100 Stiicf ujw. angegeben;
bei Fejtfebung bed Getvinnes beftimmt man zundchit, wie viel mit 100.4
verdrent werden mup und fegt darnac) die Cingelpreife feft; der Avchitelt,
ber einen Cnttourf zu irgend einem Bauwerte mm:fjt und den Ban leitet,
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echilt pro 100 .4 Baufapital ein Beftimmied; ferner bei Binfent, Rabatt,
Distont, Joll, Steuer, Getvinm, Verluit ujw. iit bie Bapl Hunbert dev Aus-
qangspuntt.  Daber ijt dieje Bahl fir dad Nechren von der allergriften
Widhtigteit, fie Hat 3u etner bejonderen Rechmmgsart Beranlafjung gegebert.
Diefe Nechmungart heipt die Progentrechmmg. Das Wort PBrozent feifht
némlich fitr Hundert (pro— fiir, centum — Hunbert). ik

Die Prozentrechnung wmiaft, twie vorhut ichon angegeben ijt, die

wichtigiten Rechnungsavten, 8 jollen die meijten perjelben Jedod) it Dbe-
jonberen Abfchnitten behandelt und bie Prozentrechmmeg amddjt me im
allgemeinen @ Yuge gefaht werdei. 3 _

Gin Avchiteft exhdalt fiiv die Anfertigung pe8 Cntwourfd zu emem
Wohubaife und fiiv die eitung ded Baues b Progent von pem Bau=
fapitale, pag 20000 .4 betvagt. 3 :

Bei der Brozentrechuumg find, 1wie poritehendes Veifpiel zeigt, i
nichit drei Stiicte ju unterjcheiden und ywar: 1. ber Prozentbetrag, 0. D
mie viel die Prozente von der gegebenen Summe betragen (alfo bier die
Summe, die der Avchitett exhilt); 2. vev Prozentjab, d. D. wie piel Pro-
rente aerechuet werden follen (bier 5 Brozent); 3. die Jahl, bon weldher
bie YProzente zu rechnen find (hier 20000 .4).

Statt 5 Progent fdhreibt man fury Sp. e pber 5%/, .

Sind zwet von diejen drei Sticen befannt, fo faun Das Ddritte be-
vechuet werden. ©s thmen alfo Ddrei verfdjienenc Redynungdarten vor-
fommen und 3iar:

§ 1. Berednung des Progentbetrages,

Weldhe beiben Stiicke mitjfen gegeben fein?

1) Wie viel betragt 19,2 Antwort: Den 100. el - *

9) Wie berethnet man alfo 19/, bou cier qeqebenent Japhl? :

3) Wie viel betrdgt 1°/, von 100, 500, 900, 600, 1300, 1800, 72600 ?

4) Wie viel 4§ betrdgt 1°/, von 1.4 7

5) Wic viel § betrigt 19/, von 16, 25, 38, 46, 84, 79 M? 4

6) Wic viel ift 19/, von 623, 845, 328, 1285, 195625, 16,15, 9,252

7) Wie viel find 29/, von 100, 400, 300, 900, 600, 17007

8) Wie viel find 39/, von 100, 600, 500, 150, 250 %

Rrattifhe Regel: Um von einer gegebenen Jahl vert Prozentbetrag
2 bevechuen, Ddividiert man bdiefelbe Dditreh 100 umd multipliziert Dden
LQuotient mit dem Prozentjate.

9) Wie viel find 4%/, von 218, 324, 425, 282, 319, 612, 8152

10) ie viel § betvagen 3%/, von 1 .4°?

11) Wie viel § Dbetragen 49/, von 16, 23, 29, 32, 45, B8 M ?

Bei der folgenden Anfqabe nenne die Totienten, die mit dem Prozent-
fay multipligiert werden miijfen.

12) 2Wie viel betviiat der Prozentbetrag vom:

a. 150 4 u 4%, ? b. 825 4 au 59/, ?

c. 1819 .# s 39,2 d. 83 4 ju 49,7

e. 2168 Jr. zu 5/, ? f. 2368 Jubel zu 6°/,?

o 136550 .4 u 69/? h. 1843,40 .4 gu 4%/,?

2 863 Doll. 15 Gt. it 69,2 k. 2345 Gfd. 60 Nbrs. 3u 5, ?

Suweilen tritt 1000 an bie Stelle ber Jahl 100. Dies gejhieht,
um fleine Britde zu vermeiden. Dan fagt daun ,,pro mille* (%/g) - b:
fiiv Taujend.
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18) Wie viel betrdagt 1°/5 2% 8%, bon 8432 .4°?
14) ie viel betrdat der Proz amhetmq DO
a. 84{}/&"11{4,{ 0,2

17 . 840 17,21
Audrechmung: - fiﬂ{) 40 ;_.100. =2 ._fm___ oy

Sprich: Bet 41,9, bringt 1 M =- T {5 Weart,
aljo 840 .# — 840 mal fo viel. Siche Dretfab.
b. 3486 .4 3u 32/, “I ? ¢. 2384 ¢ ju O}, 30;'0?
d. 9336 , 4'5/ o. 928 T
f. 838G . A1 f.} e o &(}4351L~.,, 423/~ ?

Lt {ich der Bruch [mm S.]_\LUHEHf!ﬂix in einen endlichen Degimalbruch
verwandel, fo verfihrt man Dbequemer nad) ber Negel vor Aujg. 9.
Der *‘[mni;. fiir ufg. e 1§t demnach) — 23,84 .55

15) Wie viel betrdgt der *J:w;,emhatmq bon:

a. 6421 4 an 31/.9/,? b. 27688/ L zu 62,97
. 265674 80 § U 51,92 d. 1803 Subel m‘dup ju 82/,9/,2
. 6711, 85k i 3. %' £, 1354 Doll. 72 Ct. qu 51/,0/,%

16) 2ie viel [ n:tmqt 13/:% 000 8Y/5%00r 44/5%, DOIt 6245 4 ¢
17) Den wievielten Teil von 100 Hilden Tnlthc Prozentiase?

1 %= 41"6%1 25 Ofy=
11}{} = S ij;jlf'{fi =
1 1(3 — ﬁl’f* == d?lfz =
::]' g n S :: F'lrii Nk ‘}{} " =
2 e 1 &'1,'!:5 i ’)“’:a L
21)}2 = | 10 e 66= IR =
31;’3 Tl 12].-"]2 iw— % 7D e

— 20 I W o— 8?1‘,;, =

St der Progentjah ein bequemer Teil von 100, fo ijt es vovteilhaft,
wenn man verfiabhrt, wie nad)iolgended Veifpiel zeigt.

LWie viel betrdgt der Progentbetrag von 288 hei 81/,°

Audvechmmg: 81, — 1, von 100, folglich ift DL‘L ,]:wamtbetmg
=2=—24 ..

18) Welches ift ver %wr‘enthctmg PO ;

a. 400 # 80 § ju 81/,°/,? b. 5525,70 Nubel zu 31 I%“f ?
c. 111,60 Frames yu 121,09 d. 5683 L 4 sh su 381/,0/,%

e. 188145 Dollar 3 62/, ”/ P .t 187536 Gulben g 4%:%,°
g. 4938 Rubel 25 Sw a6 I

19) mg,n D. befommt ein aurer 3,6 A4 FTagelohn; er verlangt
1629/, & nf)nm[mf;unq Wie viel Lohn verlangt er?

20) Dasd Ausheben einer Baugrube it 3u 540 .# veranjdhlagt. Der
Unternehmer N. itbernimmt die Avbeit su 121/, unter bem Kojtenanjchlag;
ie biel Defommt er?

21) Cine Fabhriarte IIL Klajfe von Holyminden iiber Koln, Frantfurt
am Dain, Kajjel wnd zuviicd nad) Holzmnben foftet etwa 85 .4; ein
"]ummﬂ]eu[;em ijt ungefdhr 189/, h{lm,m Wie teuer ift devjelbe?

22) Beim Mahlen ded Getreided rechnet man 61/,°/, fitr Diiillexlohn,
”';’ fm LVevjtauben und 10°%, fitx Klete, der Neit 1yt JRLI)I A. lapt

15 h1 NRoggen, dad hl zu 70 kg, mahlen. Wie niei kg Dbefommt bavon

w

~
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ber Mitller? Wie viel gehen im Staube verloren? Wie viel Kleie und
wie viel Peehl befommt A.7?

23) Ein Haus Hat 22400 4 gefojtet. Wie hod) mup e vermietet
ywerben, wenn i) bad Baufapital mit 51/, verzinjen joll ?

24) A. ftellt feine Sabhlungen ein; die Gliubiger erhalten v
371/,9/, ihrer Forderungen. B. hat 7200 4, C. 6000 .4, D. 5400 .#,
B, 4800 .4 und K. 8600 .# 3u forbern; wie viel befommt jeder?

95) Der Avchiteft A. hat zu cinem Wobnbauje den Entwur] gemadt
und den Bau geleitet, ex exhalt dafiiv von bem Bautapitale, bad 23468,75 4
betritgt, 41/,°/,; wie viel exhdlt ev?

26) Der Mauvermeijter A. verfauit im Auftrage des Bieqeleibejtierd
B. defjen Fabrifate und evhilt dafitr 8%, vom Berfaujspreije; wie viel
hat A. verdient, wenn ev fiiv 26725,75 4 verfaujt hat ?

o7) Gine aus Brudjiteinen Hergejtellte Neawer ift 23,64 m lang,
1,66 m fHodh und 0,40 m Ddict; wie viel Nawmmeter gut aufaejchichtete
Bruchiteine find zu der Maner erforderlich, wenn der Bwijdgenraunte und
des bfalles wegen 309/, mehr erforderlic) jind, ald der Kubifinhalt der
Neaner betrdgt?

98) LVon den Gejamtloften erfordern ungefabr bet etnem

Sachiwertsbau | mafjiven Bau

Die Erd-, Mauver- und Steinhauerarbeiten 15 p.c 32 . ¢
o Bimmerer-Acheiterr . . . . . 30 14
. %arﬁbtders = T3 :4' i
2 :.n:jf:}-pub‘s 2 ey Qi L
. Tijchler- e e S 12
, Sdlofjer= e 8 o
" (-‘ﬁi[’tffr-’- i b i A e ol Bl 5 " 0 "
. Malers i T SRR R (i ALy
o, veridhiebenen jonitigen Arbeiten und

Sledeittont’ o Call et B 6

Wenn mum ein Familienhous tn Fachwert 15287 A4 und majfty and-

qefiihrt 18865 .4 fojtet, wie Hoch wiirde damt nach vorftehendbem Ber-
bltnis jeder Poften Lommen?

29) Sun bem Rehmungdbuche Hat A. fiiv B. folgende Auslagen gebudht:

1889 Woche vom 4.—9. Mdrs,. M| B | A
An Material wurde geliefert:
My | 4. | 500 gewdhnliche Mauerjteine . . .| 16 | —
S b nnten KAl L e e e 00 e
| 116 | —
I Arbeitzlohn wurde gezahlt laut
Wochenzettel v, 1 fur:
v 19. ] 9Y, Gefellentage . . .0 . . . ] 88—
o ehettertage 5 e T L TaiEe
7 58| —
SGumma Auslagen 169 | —
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Wie viel betrigt der Nechnungabetrag, wenn bei bem eriten Pojten
121/,9/; bet bem gweiten 200/, und bet Den betben lehten 162,40/ Gewinn
b fitr Borhaltung der Gerdte und Niijtungen 6,50 4 gevechnet werden?
30) Nach etnem allgemeinen Kojteniiberjchlag 3u etnem Kubijtallgebinbde

EeR ift etnjchl. Meaterial bevechnet fiiv: S
i a. Oro- und Mauverarbeiten. . . . . . :::4.33'5"}"’%
e b simmerernrbette <o o0 it e e 280090
G ¢. Dadypederarbeitenn. . . . . . 1266,00 |,
i d. Tijchler-, Schlofjer-, Glajer- und : -
ty Sdymiedearbeiten TG AP R T '
. Der Bauunternehmer A. verlamat fiiv die etuzelren Poiten bew. 8,
S 10, 12 und 3 Progent, B. 7, 13, 11 und 2 Progent weniger. BWer it
b ber Mindeftiorderne ?
il 51) A. hat auf einer Holzveriteigerung 1344 cbm Nusholy gefanit
Il und zwar 1/, dedjelben a 12,75 .4, 1/ 4 13,25 .4, 1/, 4 11,30 .4 und den
ﬂ Relt & 12,90 .4. Gr tritt dasjelbe jofort mit 31,9, Gewinn an B. ab.
i a. Wie viel hat A. verdient? b. Wie viel hat B. fiir das Holy zu zahlen?
,lf ¢. Wie hod) fommt dem B. 1 chm im Durchjchnitt ?
| 32) A. hat ein Haud gebaut, dad 18766 .# gefojtet hat. Das Bmu-
fapital mufy, wenn bdie iiblichen Binfen, die Kojten fiix Ausbefjeriingen,
pte Abgaben ufw. gedectt werden follen, 61/,9/, einbringen; wie viel Miete |
mup A. fiiv feine eigene Wolhnung, die er tm Hauje hat, rechen, wenn X
et flir die Vermieteten Maume 900 .4 etmuimmt. ;

S 2. Berednung ved Projentjabes,

Weldhe beiden Stiide mitffen ‘geqeben fein?

33) Jentand bhat mit 1000.# 40 .4 verdient, wic viel Hat er mit
100 .# verdient? ober wie viel Progent betrigt der Gewinn?
. Soll der Gewinn oder BVerlujt in Projenten ausqedriict werden,
10 joll Der Gewinn oder BVerlujt auf die Bahl 100 bezogen werden, e3
joll alfo crmittelt werben, wie viel der fragliche Betrag (hier 40.4) fiix
100 .# betrigt, '

34) (Weitndlich.) Beredhne die BProzente, wenn

a. 900 # —45.4; b. 600 Francd — 27 Fraucsd; ’
800 Rubel— 34 Rubel; d. 500 Dollar — 32,50 Dollar: 2
2500 Sronen=—=150 Sronen; f. 700 .4 — 30 .4
» 800 G(d. =— 36 Glb.; h. 750 4 — 30 .#; (750 =71/, Hunbdert.)
625 .4 — 62,5 #; k. 840 .#—42 4;
120 . # —6 #; m. 50.4 =350 .4;
n. 25 Rubel—1,25 Rubel; o. 20 Glb.= 1,60 Glb.;
20 4 —=180.4; q. 80 Rubel = 6,40 Rubel:
331/, Francd — 1,47 Framed; s, 121, 4 =072 .4 ;

. 16%, M —125 # Gewinn bringen? o
30) A. hat mit 40 .# 8 .# verdient, wie viel Prozent betrigt bas?

Audrechnung: Mit 10 4 werden bemnach —2 .4
g 200 - " =20k 10—20_¢. T

5o
i
i
I

T oy TN

=g @ 0

alfo 209/, verbient.
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_86) (Mimohid).) Wie viel Progent werden verbient, emn eine
MWare fojtet:

a. im Ginfauf 40 4 und im Verfauf 46 M2
]‘" n I T” re L} n 1L lq-i e 9
C. " ] 3{} " " " " i} " :)
{1, " " 60 1 " " " HU'G.. " ?
€. r " 5 i n " H 5("] " 'J
f' " ! 35 " " " I :;U"?G n ?
l.i'):' Ir n J“'H:I r n L I 4[}{} n ?
R, i ADON A s A P
iy RS TS e R e . 1500 NS
k' n " f T-’E)Ir ] e rn 45 1] ?
] " n IH':] n " rr i 2{\,? " J

37) A. giebt cinem Gefellen taglich 3.4 Lohn und bevedynet fid) 60 9

Meijterqeld, wie viel Progent betrdgt dad? i
Yusrechmmg: Fiir 1.4 bringt es 20 §, fiiv 100 .4 20 .#, aljo 20%.
38) TWie viel Progent Detriigt der Gewinn, wenn man verdient:

“a..1.62 .4 mit 18 .47 b. 3,45 .4 mit 23 A ?
G' 41?’8 n r T:':; L] ? (1‘ :')TEH n n E‘;ﬁ n ‘)
e, 1 SRENTIR I GO B AR S 1 LS

- 39) A. fauft cin Stiid Holy fiie 144 4 und verfauft ¢ iieder mit
184 Getvinn; wie viel Progent hat ev verdient?
18 . 100

144

©prich: Mit einer Mavf verdient A. den 144iten Teil von 18 .4
(18/,4), mit 100 .4 = 100 mal jo viel.

40) Wie viel Progent betriigt der Getinn, wenn man perdient:

a. 45,20 .4 mit 113042 b. 103,20 .4 mit 2064 .47
e, A2DT 1 946 ? d. 8694 , , 1863 , ¢
el R SRR O N 214060, - ), 389,20 ,, ?

41) Jemand Hat monatlic) 220 .4 Gehalt und 3abhlt an Steuer jahrlich
39,60 .4#; wie viel Rrozent von jeinem Embommen aablt ex? :
head) Semand verfichert jein Leben ju 6000 .#, bie ]iif}ll‘.[_lf{]“»‘ Ber-
licherungdgebiihr betvigt 129 4. i viel Prozent betragt biejelbe?

48) A. hat ein Haus gefaujt zu 16200 4. ©r zaplte an Stempel
wid jonftigen Unfoften 112,56 .4; wie viel YProgent dev Saufjumnie betrugen
die Unfojten?

44) Die Bimmevarbeiten zu eutem RNeubmt find u 3740 A vevanjdlogt.
Der Fummermeijter D. liefert biefelben 3u 8450.#; wie piel Prozent 1t
er billiger al3 die njdhlagdjumme ?

45) Sn etnem Orte mit 4500 Einwohitern evfrantten 150 Perjonen
an Diphtheritid und von biejen jtarben 40. Wie viel Progent der Emn=
wohner ecfrantten? Wie viel Ysrozent der Giwohner und welder Progent-
fafs der Crfanften erlag dev Krantheit?
~ 46) Der Bauunternehner A, fat ein Haus, dad 22137,20 M qetojtet
hat, 3u 25000 .# verfauft; wie viel Prozent hat er perdient?
~ 47) C. hat 140 .# monatliches Einfommen, dasjelbe wird auf 2000 .4
jabelich erhoht. TWie viel Progent it das Cinfonmien erfidht worden?

Anjats:
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48) Wie viel Progent betrdgt der Gewimr, wemn
ber Gintauf iit: per Lerfauf iit:

9. 6 cbm fiix 140.4 . . . .
b. 375 [fd. m Dielen fitx 185 .4

im gangen 152,25 4 ;
216,50 M

¢. 330 kg im gamen fiir 3960.# . . . Dbda3d kg 0,24 4 ;
d. 19,5 qm Bobhlen tm ganzen fitr 253,75 .4 dad qm 14,25 4 ;
e. 100 Stanume Fichten & 7T50.4 . . . im gangen 843,70 . ;
f. 26,8qm Sandjtemplattendad qm 1,25.4 " 41,50 #°?

49) A. hat auf einer Holzveriteigerung 300 Riiftbiume das 100 au
240 .4 " qefouft und fiiv den Verfand 48.# bezahlt, er evhilt fir bdas
Stit 3.4 twieber; wie viel Progent hat er gewonunen?

50) Sm Jabhre 1885 wurde tn der Stadt Braunjdhweig bad Wajjer=
geld nach dem Mictwerte der Haujer bevechnet und e8 betrug per Waller-
perbrauch pro Kopf und Tag 2081  Jm Jahre 1889 wurbden Wajjer=
meffer cingefithrt mnd e3 ift der Preid fiir 1chm auf 10 4 fejtaefebt.
Il toie viel Broz. ijt infolge diefer Cinrichtung der Wajjerverbraud) im
Safhre 1889 gegen 1885 gejunten. Siehe Aufg. 50, Abjdyn. TIL

51) Sn einem fleinen Stidtchen betrng 1882 ber Tagelohn 2,40 .4,
1893 aber 3.4. A. jagt, im Jahre 1882 jtand der Lohn 20°/, niedriger
afd im Sahre 1893; B. bHingegen jagt, im Sahre 1893 ftand ber Lohn
250/ hiofher als im Jahre 1882. Beide haben viditig gerechnet. Er-
f(drung der Audrechnung: Der Lohnunteridhied betriigt 0,60 4, A. bezieht
bicfen Unterjhied auf 3.4 und B. auf 2,40 4.

Derartige verjchicdene Bergleiche werden hiufig gemadht. Praftifche
Regel: Bei ,Brozent niedbriger” bezieht man Dden Unterfchied auf die
grofere, bei ,Prozent Hoher" auj die Eleinere Sabl.

52) 9tach bemt Marftberichte ded Verliner Baumaried betrugen am
1. Mai die Preife

fiir | 1882 | 1891 | 1893

R [ e s
@alt franfo Banw pro Wl . . . . . . | 27 i 120 121,70
Peauermorte! franfo Bau pro cbm. . . 7,50 6,00 ) 6,00
Buppmibrtel . PR e e VR S 8,50 \ 700 | 7,00
Aenmentt i CSRe g B L olb L S 8,75 7,60 5,80
Rathenower Mauerfteime . . . . 40,00 l 39,00 | 34,50

Wie viel Proj. ftand der Lreid fiiv diefe Baumaterialien a. 1882
hiher ald in Dem beiden anbevem Jahrem und b. 1891 und 1893 niedriger
ald im Jahre 18827

53) Jm Jahre 1865 wurden in Braunjdweiq ro. HT4 000 chm Gad
erzengt, im Jahre 1889 1rd. 4053000 cbm. Wie piel Proj. ijt 1889
mehr erzeugt al3 18657

54) Sm Sahre 1853 betvug dort ber Preid jiir 1 cbm ®ad 70,7 8,
1865 35,3 4 und 1889 18 8. Um wie viel Proz. war dag Gad a. in
dert Deiden leten Sabren billiger al8 in bem erjten und b. in ben Deidben
erjten Sabren tewerer ald in dem lehten?

55) Gin Schulbau ijt su 33493,50 .4 vevanjchlagt. A. will den Bau
fiiv 81400 .4 und B. fiit 30700 .4 ausfithren. a. TWie viel Proz. ver-
{angt jeder weniger? b. Wie viel Proz. ijt die Anjhlagsjumme hHisher ald
bie Forderung bed A. und B.?

Lo
»
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56) Cin Gutsbejier will einen ©djafitall bauen lajjen wnd [GRE fich
st dem Bwecde von einem Architebten euten Gntionrf nebjt Sojtenanjdlog
anfertigen. €8 ijt bevedjnet einjchl. Matevial:

fie Crb- wnd PWaurvevavbeiten . . . . . .. 7800 .#,
2 SimmererdebRIB IS Lo e e s e e 3400 ,
v Dachpecderarbetent . . T o) B

o Tijdyler-, Shloffer=, Glajer= . Schmicdearbeiten 320
Dic Mindejtforderungen. fiir die eingelnen Pojten betragen begw. 7336,
3026, 1729 und 288 4. a. Wie viel Pros. iit jeer Pojten dbed Anjd)lages
hiher ald bie der Weindejtjordernden? b. 9¢ie viel Proz. find von Dden
Piindefifordernben von jedem Pojten ded Anfchlagd abgefest? c. Wie biel
Proz. 1jt die gejamte Baujunme nach dem Anjdylage hiher, ald nad) der
csorderung der i der Verdingung Beteiligten?
" B7) Die bebaute Flache dex Turnballe 3u Homm betrigt 312 gm und
die Baufwmme 20 400 #, die bebaute Fliche der ‘Turnballe Fu Jiogajen
972 qm und die Baujumme 17170 4. a. Ioie viel Proz. ift erftere auf
bad Dutabratmeter teirer alg feptere? b. und yie biel Proz. 1jt leBtere
auf dag Quadratmeter billiger als evjteve? i
58) Nach einem angejtellfen Verjuche ijt dag Crgebnid cined Mabl=
ganges mit einer Tviebfrajt von 6 Prerdejtarten bei jonit gleihen Um-
jtanben :
1. Wennt der obere Stein allein Lduft und fein Rujtzug angeandt
wicd: it der Stunde 91 kg Diehl;
9 yenn ber obere Stein alletn lauft unter Anivendintg von Luitzug:
in per Stunde 125 kg Mehl;
3 emn der wntere Stem allein (duft und gleichfalld Xujtzug ange
wandt wird: in der Stunde 166 kg Mehly
4. wenn beive ©teine nach entgegengefeprer Ridhtung laufen unter
Amwendung von Luftzug: in der Stunde 207 kg Niephl.
PWie viel Prog. ijt dad Srgebnid giinjtiger: a. unter 92 al3 unter 17
b. unter 3 al@ unter 29 c. unter 4 ald unter 3?2
~ 59) Jm Jahre 1888/89 wurben in Dentjchland an Brotgetreide pro
Ropf von cigener Yroduftion 138,53 kg, von frentver 23,82 kg gebraudt.
Der Vienjch bedarf zur rationellen Ernihrung aber 188,21 kg. a. Um
wie viel Prog. ijt der wirfliche Verbraud finter diejem Bedar puiid-
geblieben? b, lm wie viel Yroj. mitpte bie eigene Produftion Hoher jeir,
wenn durdh diefelbe das fiiv eine rationelle Ernahrung erforberliche Ge-
treide erzielt werden jollte?

§ 3. Beredyuing ded Wertes, auf welden fid) die gegebenen Projente begiehen.

Welche beiden Stitcfe miiffen gegeben jein?
60) A. hat mit einem Sapitale 30 # verdient, wie guop ift dasjelbe,
wenn der Gewinn 59, betrdgt?
100 . 30

Ausrechrung: ——— 600 .
©pric): 5 4 Gewinn exfordern 100.#  Kapital,
: 100 .#
L oo ekporlert —— i
(3]

. 100 4 .
80, g erjordern _,_,_?:f_39 "




94

Prafiijche Regel: Wean bdividieve mit dem Vrojentjape in den Gewinn
unbd multipliziere den Tuotient mit 100,
61) (Miindlich) Wie grof ijt das Kapital, weldes

L ORI D B ®etwinn einbringt ?
D b Yt e 1 ¢
SRR | = 7 i
B | e [ A Pt
iy ”;".U 100 . o . J
T < i
2 '%’!'J;"-{U;"fr.r 11 "-_)r:" " 4 & :
hii g, AN 4080 7 % ?
Lo, 56 42 Riubel i R

St der Progentiay cin bequemer Teil pon 100, jo dividiert nan 100
ourd) den Progentjah wnd multipliziert den Progentbetrag mit diejem
Quotient.

62) (Viindlich).) Wie grop ijt das RKapital, weldhes

a. bet 109/, D A Gewinn einbringt?
{1 fsiihe g s I 43,75 > o 4
Gt T ) s 00, i o ?
iy 23RO i s v i iy
e. 5 21};31?;“ 2,10 " " 4
f- rr TE%};"I_EU;H:U {),20 n s t £
g, 12150 1260 i et
Huis e A6 S Ng6 B i i ?
i, 881,00 11460 i s
e ARG T )

63) Das Bantapital eines Haujed versint jich mit 61/,°%; wie viel
betrdgt dasjelbe, weun die Miete nach Absug der Sojten pir Ansbejfe-
viumgen, ver Abgaben ujw. 1330 4 betrigt?

64) Cin Miihlenbejiber Hhat im Jahre 1882 ehnen MNeingewinn von
2904 .4 erziclt; wie grop it bas Gejhaitstapital, wenn der Gewinn
131/.9/, betrigt?

65) BWiirde fiir den Brudh und Verlujt an Biegeljteien wibrend der
Urbeit 6%, gevedinet und betriige dies 4000 ©titd, a. wie viel Steine
mitten dann geliefert fein? b. und wie viel Steine wiren vermanert?

66) Wie hHoch hat man dad Cinfommen ecines Marned aefchilt, der
bei 11,9/, jabrlic) 33 .4 Steuer zahlt?

67) Jn der Stadt A. betrug die gefamte Cinfommenjteuer im Jahre
1892 — 33 455,50 4. a. Weldes Einfonumen vertritt diefe Steuerjumme,
wenn die Stewer 1%/,9, bes jihrlichen Cinfommens Detragt? Db, Welches
Bermbgen vertritt dieje Steverfumme, wenn das Sinfommnen au 3159,
ves Kapitald berechuet wird?

b 68 A. lapt in jeinem Walde jahrlich 21/3%/y bes vorhandenen Holzes
fillen. ~ Jm Jahre 1882 betrug diejer Prozentjap 123 Fejtmeter Jughols,

112 Raummeter Scheitholy und 125 Raummeter Sndippelholz.  Wie viel -

Seftmeter entbielt der Wald vor der Hauung, wenn das Seeitholy 739/
und dag Snippelholy 56 9, Holymajje giebt? ;
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§ 4. Bermijdte Anjgaben.

69) Wie viel Stewer mup A., defjen Einfommen 4500 4 Defragt,
sahlen, wenn Ddiefelbe 11/, befrigt?

70) Wie viel Prozent Eintommeniteuer werdben gezablt, wenn das
Gintommen 2500 4 und die Steuer 43,75 4 jihrlic) betvagt?

71) A. hat eine Giche, die 163 .4 gefojtet Hat, an B. mit 8%, Gewinn
verfauft, B. hat diejelbe wieder mit 10%, Gewinn an C. verfaujt; wie
piel hat C. fur die Cihe beyahlt?

72) A. bat jeine Wiobilien gegen Teuerdgefahr verjichert, er mup
idhrlich 2%y o Bramie” zahlen, er erhilf abey, wenn bie vollen Beitrage
nicht Deriwendet worden jin, einen Teil jeiner Anslagen unter demt Stamen
Dividende juvii, a. Wenn run A, jeine Diobilien 3u 5000 .# veryichert
pat, anfinglich 2% 3ablt, jpater aber 759/, der Pramie urvind erbalt,
yie viel betrug dann eigentlich die Pramie? b. Jm Jahre 1590 hatte A.
nath Abzug der Divivende nur 2,16 4 Pramie bezabhlt; wie viel Yorogent
Dividende wurden ihm zuriidgezahlte :

73) A. bejipt ein Haus tm Werte bon 15490 4. Jm_ Durchjdnitt
mufy er jahrlc) 6.4 fiiv Ausbejjevungen audgeben; tiir Steuer, WVer-
ficherung ujw. mup er 90.4 vechnen. Wie hod) mup der Eigentiimer das
$Hausd vernticten, wenn dasfelbe thm 5, veme Binfen eintragen joll?

74) Der technijche Diveftor einer Fabrit erbalt auper feimem Gehalte
81,9, Anteil am NReipgewinn wund diejer betrug im Jahre 1892 1354,50 .4 ; ¢
wie viel betrug der Memgewnn?

76) Der faufmdnnifdje Diveftor jener TFabrit erfielt dasjelbe Jahr
870,75 .# vom NReingewunn; wie viel WPBrogent enthielt diejer?

76) A. hat jich in die Cebensverfidherungsgejelljchait der Gothaer Bant
auf Qebensyeit eingefauft, ev mup jahrlich 275,%, dev Rerjicherungsjumne
al3 Primie zahlen. a. Wie hod) ijt die Verjuperunggjimme, wenn die
Primie 162.4 betrdgt? b, Nachoem c¢r 5 Juhre lang den regelmdpigen
Beitrag gesablt hat, echilt ex 221/,9/, bed Laufenden Beitrags als Dividende
suviic,  Wie viel YProzent vex Perjiyerungsiumme betrdgt jept die Pramie?

77) Die anjchlagémapigen Bautoiten Ded Meichstagsaebiudes jollen
17799950 .4 betragen, bie Stojten fiiv Banleitung und Bauverwaltung
find td. auf 1100000 .4 bemejjen. Wie viel Prog. vor den Bautojten
betragen letere ?

78) iiv bas im Jahre 1883 vollendete Rathaus in Wien betrug die
weipriinglich vorgefehene Baujumme rd. 8,5 Wiill. Glo,, vie Baujumme )t
aber wumt td. 669/ iberjchritten, die duveh Nachbewilligung gedect jino.
9&ie viel 4 Gat pemmach dies Bawwert gefojtet, wenn derzeit 100 Gilb.
au 179 4 gevechuet wyroen’?

79) Jn welher Fritijhen Lage die ungaxijhe Miihlenindbuitvie jid) im
Safre 1886 befunden Dat, ijt am deutlichiten u crjehen, wemn man den
Rurs (Tageswert) der Miihlenpapieve des Jahres 1887 mit dem Ded Bor-
jahrs bergleiht. €8 wirden 3. B. amtlich notiert:

10. Margy 10, Nidvy Berlujt

1386. 18817. in Y
Ronfordia-Neiihle 595 445 ?
Ofen=3ejter= 1315 1000 ?
Biftoria- " 312 148 ?

Elijabeth 278 215 ?
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80) Der aus RKalfjtetn von Maljeh tn Baben erzeugte Hydraulijche
Ralt wiegt pro cbm 814 kg, durc) bad Bremnen jind an Wajjer, Kobhlen-
fdure und andeven verbrennbaven Stoffen 44°%, bed Kalljteingewidhts aus-
gejchieden. Wie viel wiegt demnad) 1 chm Kalfjtein ?

81) Der Nitbersborjer Kaltjtein wiegt pro chm 2430 kg, der bavaus
gebrannte 2ifalt wiegt pro chm 1415kg. Wie viel Ysvoy. betragt Dev
Sewichtdverinjt ?

82) AWie der Preid ded Holzes gejtieqen ober die Kauffrajt des Gelbes
gejunten ijt, ergiebt fich aus den jorgfaltigen Aujjdhreibungen etner gut
gefiihrten Forftwictidaft in Bohmen, Darnad) fojiete ein Klajter Scheit-
bolz 1670 0,35 GIb, 1720 0,55 Glb., 1770 1,10 Glb, 1820 3,30 G,
1870 8 Glb. a. Um wie viel YProj. ijt der Preis bdes Holzes in jedem
Beitvaume von 50 Jahren gejtiegent oder die Kaufirajt ves Gelved gejunien?
b. &3 ijt berfelbe Verglei) zwijchen 1670 und 1870 agujtelien.

83) Jach dem amtlichen Berichte der Hanbelstammer ju Franfjurt a. .
fliv 1888 ijt aifjernmifig nadygewicjen, dap jic) auf dem fanalijterten Wain
der Verfehr von 311586 tkm vor der Kanalijierung tn Jahre 1887 auj
bas 49fache, 1. J. 1888 auf das 66fache exhiht hat. €3 1jt badurd) gegen
bie Cijenbabntarife eine Frachterjparms von 1141502 .4 1. J. 1887 und
vort 1692755 # 1. . 1888 erjielt worden. Die Nusjithrung der Kana-
lijievung Hat 51/, Weill. 4 gefojtet. a. Wie viel Proz. hat demnad) dasd
Anlagetapital eingetragen, wemn man den Durcd)jdnitt der Fradterjparnis
fiiv 1877/78 als Heingewinu betrachtet? b. Um wie viel hat jich unjer
Nationalvermbgen vermehrt, wenn man die Frachteriparnid ber Amtahme
von 49/, 3mjen fapitalijiert? (Fiiv 4.4 Jradteriparnid werden 100 .4
Sapital gerecnet.) _ ‘

84) Nad) ftatijtijden Angaben Hat die preupijche Regievung in den
Sahren 1876 big 1885 fiir Werbejjerung dev Flupjdjiffahrt 69 Waill, .4
perausgabt, an Frachtfojten im Werglew) u den Eijenbahntarijfen find
jabrlich 17,6 Mll, 4 exjpart. Beantworie die beiden Fragen der vorigen
Aufgabe.

85) Wie viel wiirde nad) folgendent Angaben jahrlich an Transport-
fojtenn fitr Steinfohlen allein durch den Dortmund-Ems-Ranal erjpart?
€3 ift angunehmen, dbap jahrlich 1,2 Mill. 6 Defbrdert werden. Die Kanal-
fracht wird betragen: Cijenbabhnjraht von der Grube bis zum Kanal,
Einjtiirzen ind Schiff, nachheriges Umladen ins Secjchiff fiiv 1t 0,82 .4,
Ranalfracdyt fiiv dad tkm 1,04 §. Kanallinge 210 km. Die Cijenbahn-
fracht betrdgt fiiv 1 tkm 2,7 &, Gifenbahnlinge 217 km, und als Jicben-
Eojten find fiiv Dad Umladen 3 Seejhiff 0,15 .4 fir 1t zu vednen.
Weldjes Kapital fonnte durc) biefe Criparnifje bet 4%, Sinjen verainit
werden ?

86) Die Linge der vollfpurigen Eifenbabn fiiv dent dfjentlichen BVer-
fehr in Deutfehland belief fih) am Ende ded Vetrieb3jahrez 1890/91 auf
41879 km, vont der Gefamtlange entfielen auj die Staatdbabhnen 90,69,
auf bie Privatbahuen unter Staatdverwaltung 0,3%, und auf die Privat-
bahnen unter eigener Verwaltung 9,19, Wie viel km jever Dder Ddrei
Artenn Bahnen giebt es?

87) Die preupiichen Staatdbahuen umfaiten u dberfelben Jeit 24903 km,
bie Gejamilange der Bahnen im preufijden Staatdgebiete 25 170 km,
Wie viel Prog. betragt died von jamtlichen Bahnen Deutjdhlands?
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88) n Vetriebdeimmahmen evzielten die Eijenbahnen Deutjdlands
in bemjelben WetricbSjahre rd. 1303 IMll. 4, wovon 27,46%/, Dem
Perjonenvertehr, 67,8/, dem Giiterverfehr und dev MNejt jonjtigen Cin-
nahmen entjtammen, AWie viel hat a. ver Rerfonenverfehr und b. ber
Giiterverfehr ecingetragen?

89) Die Betriebsausgaben ber Eifenbabnen Dentjchlands betrugen
802,3 Mill. .#, der Betriebsiiberjchup aljo 500,7 Mall. . Wie wviel
Rroz. von der Noheinnahme betrdgt jeder der betden Poijten ?

90) Das Anlagefapital i die Sijenbahnen betrug 10,456 Milliarden A.
Mit wie viel Proz. Hat jich alfo das Anlagetapital verzinjt?

91) Durch die jtetig fortjchreitende Berpollfommuung ded Betriebed
im Bergban Hat die Jahl der Unglitdsfille tm Vaufe der Jahre tmmer
mehr abgenommen.  Die Jabhl infolge bon Ratajtrophen umz  Leben
gefommener Bergarbeiter betrug in England inmerhalb ber Jahre 1851
biz 60 durchjchnittlich 407 pro Jahr, 1871—80 purchjchuittlich 233 und
1881—87 durchjchmittlich 191. 1m wie viel Proz. haben die Ungliids-
fille in den legten Beitperioden tm Bergleid) zu der erjten abgenommen ?
(Diefer Prozentjah wiirde nod) giinjtiger ausfallen, wenn pie Zahl Der
Arbeiter, die jtetd zugenommen fat, beviidjichtigt ware.)

92) Nach der Statiftit ded Vereingd deutjcher Eifenbabnverwaltungen
ijt bie Baphl der Unfille von 4741 im Jahre 1880 auj 5070 im Jabre
1890 gejtiegen und die Jahl der vevungliicten PBerfonen (getdtet und
perfeft zujammen genommen) in denfelben Jahren bon 509 auf 547
qeftiegen; iwdhrend Ddiejes Aeitvaunted iit aber die Liinge der Bereins-
bafnen von 56614 auj 72447 km und der Sugverfehr voun 300 auj 468
Mill. Bug-km geitiegen. a. Um wie diel Prog. jtid die Unjdlle uno
Verunglicungen 1890 gegen 1880 gejtiegen, wenu bie betveffenden Sablen-
angaben ofne weiteve Beztehungen ns Auge gefafst werben? b, Wie viel
Unjalle und Verumgliickungen hatten jich 1890 eveignen bitcfen, wenn fie
einmal proportional der Eijenbahnlinge, sum andern proportional der
Bug-km vorgefommen wiren? ¢ Um wie viel Prog, haben aljo demnach
um Jahre 1890 bem Jahre 1880 gegeniiber bie Unfalle und Verungliidungen
abgenommen. (Bei der Lijung diejer Frage ijt von den Nefultaten unter
b dad arithmetijehe Mittel zu nehmen.)

93) Dag Baufapifal emes Gebauded hat 380000 4 befragen, €3
entfielent on Diefer Summe auj die Srb= wud Marerarbeiten 20, das
Manermaterial 409/, die Jimmevarbeiten nebjt Material 10%,, Steinmes=,
Staater-, Dachdecter- und Klempnevarbeiten 109, Tijdlerarbeiten 5%,
Gifenarbeiten 5%, Glajer-, Maler- und Topferavbeiten 3%, DHeiungs-
b Litftungdanlagen, Gas- und Wafferleitung %/  Lohne unbd Waterial-
preife jind gejunten und war Meaurerarbeten um 15%, Danermaterial
um 169/, Simmerarbeit und Matevial um 129, bet Den itbrigen Avbeiten
burchfchnittlich um 8%, a. Um tvie biel PBroz. wiitden Jid) die Gejamt:
foften ermifigen? Anjab: /o (20. 15 4-40. 16 - 10.12 4~ 30. 8).
b. Sitr weldjen Preid fonnte jebt etn dhnliches Gebiubde Hergeftellt werden?

94) Die bebaute Flache eines Stallgediudes betragt 293,81 qm und
ber tubifche Jnbalt desjelben 1797 chm, Die Baufojten betrugen: Erd-
nd Maurerarbeiten intl. Material 5755 4, Btmmerarbeiten intl. Material
3363 .4, Staaferarbeiten 432 .#, Dad)dederarberten 932 .#, Tijdhler-
Sdlofjers, Glajer- umd Anjtreicdjeravbeiten 35T 4, indgemetn und fiix

1
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Befdhaffung der 8 BVentilationsrihren 150 4. a. €3 jund bie Kojien der
eimzelnen Litel pro qm bebauter Grunbdflache und pro ehm JInhalt zu
berechuert. b, €3 find die Soiten ber eingelnen Titel in Proz. von der
Gefamtjumme auszudriicfen. ¢ Im gangen find 1468 [fd. m Kanthols,
83,84 cbm baltend, zur Verwendung gefommen.  Wie viel Lfd. m und cbm
jind aljo pro qm Grundflidye und pro chm Snbalt ded Gebdudes ver-
wandt? o, Bie gqrof it der Duauerquerjdhnitt jamtlicher Aupen- wie
Sdeidewdnde, die maffiv in Jiegeln ausgefithrt find, wenn die Gejamt-
flache der eimjelnen Haume 256,63 qm betvdgt? Wie viel chm Wiauer-
werf Hilt darum dag 3,70 m [ohe Erdgeichop, wenn Ddie Abziige fiir

Offnungen unbeviidjichtigt bletben? g e

95) Die Lohne wnd Wiaterialpretje Jd gejtiegen und jwar  ber
voviger Aufgabe jiix Ticel1 um 123,00, fir Titel 2 um 8%/, fir bie
fibrigen um 5%, a. Wm wie viel Proj. witrden jid) denmac) die Gejami-
tojten echdheny Wie Hoch wiirden juh b. die Gejamilojten und c. die
@inbeitspreije pro qm bebauter Flache und pro chm Gebaubde jebt jtellen ?

96), Berechne die Belajtung der Arbeitgeber im Baugewerbe durc) die
rbeiterverjichering nach folgenden Angaben, die der Statijuf entnonumen jtud.

a. Fiir Sranfenverjicherung. _ )

Sm Sahre 1889 waren im Baugewerbe 1084160 Perjonen verfidjert.
Dicfe Jahl joll als Durchjehmittszal angenonunen werden. Der Durd):
jehnittslohn darf gu 520 .4 angenommen Wweroen. Da die Hihe der Bet-
frige 29/, bes durchfchnittlichen Lohnes nidht iberiteigen joll, jo jollen
mir 13,9, de3 Lohnes als Svanfentajjenbeitrige angenommen werden.
Der Arbertgeber hat hiervon ein Drittel zu bezaplen.

b. Fiiv Unfallverjicherung.

Die Gejamtausgadbe fiiv Unjallverficjerung im Deutjchen Reiche famn
man nad) den bigherigen Erfahrungen auj td. 46 Wiill. # jhaten. Hier-
pon wiitden auf das Baugewerbe rd. 20°/, entfallen. Die jich evgebende
Sunune haben die vbeitgeber alletn zu tragem.

¢. Fiix Snvaliditatd- und Alterdverjuherung.

Nach dem mnter a. angenonumenen ¥obhnjaie wiivden die Arbeiter u
ber 2. Qohntlaffe gehdren, und es wmiihte yitv jeden widentlic) 20 4 als
Beitrag entrichtet werden. Da die Bauarbeiter cinen Teil des Jahres
aufier Bejdhdftigung 1ind, jo wiirde fiiv jie nicht volle 52 Wodjen tn Jahre
gesablt st werden brauchen, aber ba bet der Juteihmg zur ¥ohnflajje ein
gang niedriges Eintommen jugrunbe gelegt e, jo fann man, wn wenig-
jtend einen mapigen Ausgler zu evzielen, 52 Veitvagwoden annehmen,
Die Arbeitgeber haben von diejen BVeitvdgen die Hilfre zu zabhlen.

97) Cin Fachmann Hat durch Verjuche evmittelt, dap die au3 dem
ihm verfitgbaverr Thone frijch geformten Steine von 212 min Xange, 133 mm
Breite und 61 mm Dice jchwanden:

Cinge Breite  Dide
Dirrdly Troduet hesan it e o T,.26- 10,75 9,15 Proz.

2 i und {chwaches Brennen 8561 13,0 1475

. jtarfes Bremmen zu Klinfer . . 11,75 230 197

a. Welche Ausbehnung Hatte ein Stein in jedem der drei Falle?
b, Welche Ausdehnung mup der frijch qeformte Stein in jedem Dev Dre
Falle Haben, wemr derjelbe das ormalmap behalten joll ? €3 ijt hierbei
angenommen, dafp der Schwund bei verjchiedenen Grdgen proportional i,
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68) Bei den Ablagerungz-Baffins {owohl alg auch bei den Filter-
betten der Miagdeburger Wafjerierte itellte fich eine auperordentliche
Unbichtigieit Heraus, bie nac) griindlicher Unterjuchungen dadurd) erflavt
wurde, paf dag BVaumaterial, Bruchjieine wmd Fementmirtel, nicht i
richtigen Verhiltnis verivandt war. Zu 1 cbm MNiauerwert jollte fontraft-
lich 1,30 cbm Bruchjteine verwandt werden. Wenn das gejchehen iwdre,
jo mupte fich in dem Mauerwerf 709, Steinmajje vorjinden. a. Durd)
griindliche Unterfuchungen wurbe fejtgejtellt, dafy in 17592,4 cbem Meauer-
maffe 8440 chem ©teinmajfe und 9152,4 chem Mbrielmaijie enthalten war
a. 8ie viel Proz Steinmajje war aljp in dem Dauerwert enthalten?
b, Wie iel chm Steine find demnady mur zu 1 chm Deauerwert verwandt ?
c. Wie viel chm Steine {ind demnac) weniger verwandt, da 30311 cbm
Mauerwert hergejtellt find?

99) Weipbrot enthilt im Durd)jchnitt 9,6%, Ciwei oder Sleberjtoff
md 60,19, Starfetdrper, Schwarzbrot begw. 8,3/, und 44,20/, Bei der
Yufnahme von Weipbrot werden 209/, Euveip uno 6%, Startemehl, beun
Bumpernicel und Schwarzbrot dagegen 42°/; Ciweip und 199, Stirke-
mebl von ben in beiden Brotjorten enthaltenen ahritofjen unverdauet ab-
gegeben.  Wie viel Gramm von jeder Avt Ndbhritoffe werden aljo  bet
jeder ©orte Brot von 1 kg unverdaut abgegeben

100) Der Wert des Ciweip und bes Stirfemeh(3 verhalt fich wie
5:1, Wenn wir nun Stivtemehl als N.-K. annehmen: a. Wie viel
N.-E. enthdlt damn jede der beiden Brotjorten? b. Wie viel N.-E. gehen
bann von jeder Brotjorte, weil fie nicht verdaut werden, verloven? c. Wie
viel Detriigt bies in Prozenten audgedviickt? d. Aie viel Progent betvdgt
aljo Der unverbaute Ybgang im Durchicdhnitt, wemn man jolden als pas
arithmetifche Mittel von Dden NRefultaten unter ¢ anjieht? e Welder
Geldbetrag ijt hierfiir angufepen, wenn der in Aujg. 72 Abjchmitt V be-
recnete Geldbetrag fiir die Broterndhrung auf die m Brote enthaltenen
ahritofie bezogen wird? _ .

101) Man hat gefunden, dapp Mehl wm fo bejjer und volljtdndiger
perdaut wird, je weniger Schalenteile in demjelben enthalten jind. Die
wenere Weitlleret ftellt Miehl ber, welches fo viel veiner und weiBer ijt als
jrither, daf man den Verlujt an unverdauten Stoffen um 20°/, niedriger
annehmen o, Weldje Summe fann aljo die newere Miillerer, wenn fie

erft itbevall eingefiihrt ijt, nach voviger nfg. erjpaven?
§ 5. Gewiny- und Berlujiveduung.

Bei Gewinn- und Vevlujtrechungen jindet die Prozentvedpnig haupt-
jachlich Amwendung. Wenn jemand 3 B. den BVerfauispreis emer Ware
bejtimmen will, o fet er meijtend den Gewinn crjt in Progenten jejt
und bevechnet davnachy den Berfanfdpreis; ober wenn er den Gewimn ober
Verlujt berechnen will, jo unterjucht er, wie viel Prog. er gewonnen oder
perforenn hat. ©3 fonnten die hierher gehdrenden Beredhymmgen auf Srund
ber vorangehenden ‘Progentvechnung ausgefithrt werden; aber bei der

- Wichtigleit ver Gewinn- und Verlujtvedynung {oll diejetbe nod) bejonders

fury behandelt erder.
©3 fommen Bhier drei Stiide in Frage wnd zwar: L. Cinfaujs- over
Selbjttojtenpreis, 2. Gewinn oder Werlujt wd 3, WVertaufapreid, Wenn
atei von diefen drei Gtiictent gegeben finv, Lt fidh) das dritte beredinen,
7*
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I Beredming des Verfaufspreijes. _
102) Gin Holhindler hat einen Baumjtamm fiiv 60 A eingetant
imd mit 309, Gewinn verfauit. Weldjes ift der Verfaufdpreis?
130.60

Anjab: 400 (©iehe Progentredynung).
Bemert: Sn ben meiften Fiallen verfihet man beffer, wenn man erit ben Gewinn
Berechnet b biefent alsbanu yum Einfauf8preije abdievt. Alfo: 0,60.30 - 60—

103) Beredhne fiiv folgende Fdlle erjt den Gewinn und barnach bden
Berfauispreid. €3 betrdgt der

Einfaufpreis: Gewinn in Proz.:
Ao B s T e e e e KR S
e S B N e R Pl T
B e R e S e 2
e R R B RS | A
RIRETHE e s e R A
R T e et s Tt e ke By
= e e S e O Rt
h. 583,80, 162/, ,,

~ 104) Bevechne fitv jolgende Flle crft den BVerlujt und darnad) den
Berfaufspreis. €2 betrdgt der

Eimfaufspreis: Berlujt in Pro.:

iR e el
[T IR It Hse S e T L P
90 o e o st e e
425 , . 47

(] - . - - - - - . (] 4 1]

105) Cin Holzhandler bat fitv 100 Riijtbdume incl Fubhrlohn 270 .4
besalhlt. Wie teuer muf ex dad Stiict verfaufen, wenn er 109/ gewinnen will?

106) Eine Bawmaterialienhandlung hat von einer Jementfabrit 10000
Tonnen Jement & 5,76 .4 auf Lieferung gefauft. Vet ber fpiter ein-
getretenen Stodung i der Bauthitigfeit i1t der Preid ded Jementd fo
gejunfen, dap fie bie Toune mit 4%, Verluft verfaufenr mup. Wie viel
betrigt der Gejamtveriujt?

107) 25 kg einer Ware foyten 40.4. Wie tener mitjjen 100 g ver-
fauit werden, wenn der Gewinn 121/, betragen joll?

108) Jemand bat fiir einen Bauplag, ber 26 qR grop 1jt, 5600 .4
begahlt. LWie tewer muf er denfelben & qum vevfaujew, wenn er 81/4%,
verdienent will? 1 qgR=—1419 gqm.

109) Gin Holzhandler hat aud Schweden 568 chm Vauholy bezogen.
Der Kaufpreid betrug & ebm 11 Kronen, die Untojten, Fradht, Joll ujw,,
beliefen fuch auf 3692 4. Gr verfaujt dad Holy mit 8%, Gewinn. Wie
viel erhdlt er td. fiir 1cbm? 8 Kronen—=19.#.

IT. Beredymng des Sewinned oder Verlujtes in Prog. ausgenviidt,

Siehe Progentrechung Aufg. 36, 38, 40 ujw.

110) Wie viel Proj. werben gewonnen, wenn der Gewinn betragt:
a. 1 b. Y, ¢ Y d 2 e B ved Cumbaufépreifes?

111) Wie viel Proz. werden verloven, wemn dev Verluft betvitgt:
a. 2, b. Y, ¢ Yy d. 1/, ded Einfaufspreifes?

112) Wie viel betrdgt ver Verfaufspreis, wemn in jedem Falle bey
beiben vorftehenden Aufg. der Einfaujlpreis 560 4 betragt?
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A. Bat eine TWave u 80.# cingefauft und zu 100 4 verfauft. Mandhe
fagen, A. Dat 259, anbeve, ev hai 209/, verdient. 25/, betriigt hier ber”
Gsetwinn, wenn diejer auf den Eintaufdpreis, 209/, aber, wemn er auj den
Rerfaufspreid bezogen wirh. Beide Auffafjungen finden Vertreter in Dev
Gefdhaftawelt. Die erfte Auffafjung iit die verbreitejte wnd aud) die
praftijchite; demnn der Verfaufspreid ijt bequemer i bejtimumen, werm Die
Rroz. auf den Gintaujspreis bezogen werden. LWenn davum in nachitehenden
Yufg. ohne weitere BVemerfung der Gewinn in Proz. angegeben ijt, fo
ioll diefer auf den Cinfaufdpreid bezogen werden.

113) Beredyne nach beiden Anffajjungen die Prog., wemn eine Wave fojtet:

Sm Emtant: Sm Bertaui:
I 13§ 100 .#
b 9D 100 =2
c. 50, 00 <7
d' 40 r 50 "
e. 60 " 2 "
ftn go 2
. 2740 92911,25 ,,

114) Wie viel Prog. vom BVerfaujspreife werben gewonren, wemn dev
Gewinn betrdgt a. Y, b. Yy, c. Yo d. 5 e. 2f; Ded BVerfanjgpreijes?

115) Wie viel Ysroz. betriigt nac) voviger Aujg. der Geivinm, wenn
derfelbe auf dben Cinfaufdpreiz beyogen wird? :

Auarechinmg ded erjten Falled: Vetrigt der Gewimn 1/, ded BVerfaujs-
preifes, jo betvdgt ber Cinfaufspreis ?/,. ©oll aber der Berfaufsprets 1
betvagen, fo mujy der Gewinn Y, ded Sinfaujdpreifes betragen. Betragt
alfo der Gewinn 1/, oder 259/, des Verfaujspreifes, fo betrdgt derfelbe
1. pber 8310 bes Einfaujdpreijes.

116) Wie viel Proz vom Vertaufspreife werden nad) Aufg. 110
getoonmen ?

usrechning ded erften Falles: BVetrdgt der Gewinn /5 ded Einfaufs-
preifes, fo betrdgt der Verfaufépreis 8. ©8 betviigt demnad) der Gewinn
1/ oder 1629, vom LVerfaufspreije.

Praftifche Regeln:

I. Bei Aufg. 115 erhilt man dasd NRefultat zundcdhjt auf oie Bapl 1
besogen ober in Bruchform, wenn man ven Jahler des Bruchs
beibehdlt und Dem NMermer um bden Jdhler vermindert. Wenn
penmach der Gewinn 3/, oder 371/,%/, vom Verfaufspretje betvagt,
jo betrdgt ber Gewimn 35 vom Emfanidpreife, aljo 60°.

1. Bei Anufg. 116 behilt man ebenfalld den Jahler bei, vermehrt
aber den Senmer um den Jahler. Wenn demnach der Gewinn
2/ pber 409/, vom GEintaufspreife betvigt, fo befrdgt der G-
wimt 2/, vom LVerfaufdpreife, aljo 282/.7%. 45

Diefe Regeln fonmen Hiufig im prattijhen Leben dad Rechuen jehr
erleichter. Bembe diefelben Darum nod) zur Lojung jolgender Aufg.
117) Der Gewinn betvigt a. s b 1Yy e Yy, d %y e % L 87
vom Ginfaufspreije. Wie viel Prog. betrdgt der Gewinn a. vom Ein-
faufdpreife und b. vom BVerfauidpreije?
118) Der Gewinn betrigt a. Ys, b. Yo, ¢ Yy, d. %, e g DOM
Verfoufspreije. Wie viel Prog. betrdgt der Gewimn a. bom LBerfaus-
o L L8
preife und b. vom Cinfaufdpreije?
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119) A. hat auf einer Holiverfteiqering 300 Riijtbdume, dad 100 zu
240 # gefouft und fiir den Verfand 48 .4 bezabhlt. Wie viel YProz. hat
er gewonnen, wenn er fliv dad Stiick 3 .4 erhalt?

Bemert Der Eintaufspreis fest fih sufammen aud bem eigentlidjen Eintanfjse
preife unb ben etwaigen Koften fiir Fradt, Stener nftv. Soll ber Gewinn in Prozenten |
ausgebritdt werben, jo miifjen diefe auf bie gejamten Auslagen bezogen werben. I

120) Der Maurermeifter A. hat von dem Biegeletbejiber B. 63000
Biegelfteine (einen Ofen) gefauft und dafiir 1650 A4 gezablt, er hat die-
felbent wieber verfauft und zwar 48000 dbad Taujend zu 32 .4, 8000 bas
Taufend i 27 .4 und den NReft dbad Taufend zu 22,50 4. Wie viel
Proz. betrdgt der Gewinn?

121) A. faufte auf einer $Holzverjteigerung 18,5 cbm a 15,50 .4,
23,2 cbm 4 16,10 .#, 283 cbm A 16,60 .# wnd verfaufte e3 jofort wieder }
mit 120 .4 Gewimr. Wie viel Proz. betrug der Gewinn? '

122) A. hat 368 Raummeter Brennholy gefauft und 1167,50 4 dajiiv
bezahlt. ~ Gr fenbet dagd Holz mit der Vahn nach B. Cr zahlt fiiv ben |
Verfand big sur Bahn fitv dad Rawmmeter 1,50 .4 und fiiv einen Doppel= |
waggon & 16 Raummeter 45 .4 Fradt; ferner haben zwei Avbeiter bas
Holy in 73/, Tagen verladen, jeder bhat fiir ben Tag 1,80 A erhalten.
i‘ﬁge[nj;f Proz. betvigt der Gewinn, wenn er fiir dad NRaummeter 9 4
erhalts '

123) Der Echlofjermeijter A. berechnet, wm den Vertauispreid feiner
Fabrifate feftsuitellen, beim Material 89/, und beim Arbeitslohn 159,
Gewimr, a. Wie Hoch ftellt jich demnach der BVerfaujspreid fiiv eine land-
wirtihaftliche Majchine, wemn dad zu Dderfelben verwendete MNaterial 3
54,75 . foftet und der Arbeitdlohn 63,20 4 befriigt? b. Wie viel Proz. |
Gewinn find im Durchchnitt gevedmet? ‘-

III. Berecdhmutg des Cinfaujspreijes.
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g | 124) Gin DHolzhindler fann gejdnittencd Bauholy 2 chm zu 44 4

verfaufer. Wie tewer darf er ¢3 emfaufen, wenn er 109/, am Einfaujs-

A pretfe getinnen will?

o e 100 :
‘IE: mag: —1]{—}“ Bz |I
§ Sprid): 110 .4 Berfaufdpreid — 100 4 Cinfaufspreis, ;
T8 100 -
5 T " |
i 100 . 44 }
;E 44 s i " ]

Dber: Der Gewinn betridgt 109/, =1/, vom Cinfaufdhretje oder nad)
ber Regel unter Aujg. 116 =1/, vom Verfaufspreife. Der Gewimt be-
tragt alfo 4 .4, ber %infmrf%preiéﬁ demnady —44 — 4 =40 4.

125) Ein Bauunternehmer Hat ein Haud gebaut und fiir 22500 4
verfauft. Wie viel betrdgt dad BVaufapital, wenn er 12,5 %, verbient Hat?

126) Gin Biegeleibejiber Hat bad Mille gewidhnlicher Siegeljteine im
Durdjchnitt su 24 £ verfauft wid 209/, veinen Verbienjt evzielt. a. Wie |
hod) jtellt fich der Selbftioftenpreiz? b, Wie hod) belduft fich fein Gewinn |
bet einer Jahredproduftion von 1 Mill. Steine? o Weldje Rejultate |
wiivden fich cvgeben, wenn die 20°%, auf den Verfmifdpreid begogen '
wiirben ?

Frsehars
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197) Gin Holhindler at Riftbiume d Stitd ju 270 4 verfoujt
und verliert auf dicje Weife 109/, Weldyed war der Eintaufdpreid?
100 .20
e
Sprich: 90 .H Berlaufspreid warven 100 A Einfauispreis,

Anjal:

: 00
1 1} " lL‘Ia]_ _9_0_ i =
100.2,70
2,?0 A.’# " Iuﬂlcn }_go i__ ¢

198) Gin Bammtcrnchmer hat einen 325 qm grofien Baupla das
gm 3u 11,75 # verfauft und dabei einern Verluit voun 69/, qehabt. a. Wie
viel hat 1 qm im Cinfauj qefojtet? b. Wie viel hat ex I ganzen vers
loven? c. Weldhe Rejultate witrden fich evgeben, wenm fich dte 69, auj
pen Verfaujdpreid bezbgen?

129) Gin Holshandler hat aus BVihmen 1000 chm Fidhtenholy be-

iogen. Ot Bat bas Holz & obm zu 15,20 .4# verfauft und pabel eiment.

Berluft von 5, erlitten. Wie viel Gulden hat er fitr 1 cbm bezablt,
wenn die Lnfojten 2400 .# betragen haben wnd 1 Glo. ju 1,70 4 ge-
rechnet 1jt?

130) Gin Maurermeiiter Hat die Tomne Jement vergangenes Sabhr
mit 7.4 in Rehnung gefebt und dabei 16%/,%/, verdient, Setit muf er
bic Tomne 59, billiger betedmen. LWie tewer mup er die Tomte einfaufen,
wemt et a. denfelben Gewinn pro Tomue erzielew, b. diejelben Projente
perdienen will?

131) Wemn cin Jimmermetjter das Santholy su etnem Gebiude 4 ebm
s 40 .4 liefert, fo verbient ev purchjchuittlich 111/,%,. Weldjen Preid
muf v nehmen, wemn ev 121/,9/; verdienen will? oot

Yudrechmmg: Jm erjten Falle betriigt dev Einfaufspreid — - 1—?—1'],,0

9
— 36 4. DBei 121,%, Gewinn betrdgt diejer /s Berfaufapreid daber
=55 —'—ﬁg — 405 4, Oder: 111/,9/, Gewinn find 1y auf ben Eintaujspreid

und 1, auf den Berfaufdpreid beyogen. Der Ginfanfspreis betriigt aljo
40 — %0/ —36 4. Die weitere Ausvedynumg ijt wie vorhin.

132) Ginem Bauunternehmer werden fiiv einen Bauplah & qm 12 #
qeboterr. - Bei diefem Preife witrde er aber 64/,°f, verlicren. Wie teuer
muf er das qm verfaufen, wemn ex 81/,°/; gewinnen will? _

132) Wenn jemand eine Ciche au 126 .4 verfauit, jo berdient er
209/,. Wie viel Proz. Wit er verdienen, wem Dder RVerfaufdprerd nur
120 .# betrdgt? o

134) Gin Banmmternehmer hat ein Haus gebaut, dad 14000 .# getojtet
hat. Gt Hat dasjelbe mit 121/,%, Berlujt verfanit. Fitr bie erDaltene
Gumme baut er wicder eit Haug und verfauft es jo porteilhaft, dap er
jenen. Gchaben nicht mur yoreder dectt, jondern nod einenn. Gewin von
760.4 evyielt. a. Wie teuer Hhat er diefes Haus vertaujt? b. Wie viel
Broz. Hat ex bei diejem Hauje verbient? c. Wie viel Prog. hat ex berbient,
wert der Gewinm auf dad Baufapital ded erfen Houfesd bezogen wird?

e

4
it
- TR
i
K
it
Lyi
Tl s
fna
e,
Wl
by
- HiE
g
et
i
Th
I
s e
g
1
{l.-,'
=

LTy

5 AT
':l:_'.'.-‘.'v'_':-i:'. =

=ie

T
s




	Seite 86
	Seite 87
	§ 1. Berechnung des Prozentbetrages.
	Seite 87
	Seite 88
	Seite 89
	Seite 90

	§ 2. Berechnung des Prozentsatzes.
	Seite 90
	Seite 91
	Seite 92
	Seite 93

	§ 3. Berechnung des Wertes, auf welchen sich die gegebenen Prozente beziehen.
	Seite 93
	Seite 94

	§ 4. Vermischte Aufgaben.
	Seite 95
	Seite 96
	Seite 97
	Seite 98
	Seite 99

	§ 5. Gewinn- und Verlustrechnung.
	Seite 99
	Seite 100
	Seite 101
	Seite 102
	Seite 103


